Voorbeeld intranetbericht

Griepvaccinatie via school: bescherm jezelf én je collega’s 
In het voortgezet onderwijs werken we vaak dicht op elkaar in drukke ruimtes. Dat vergroot de kans op griep. Daarom biedt onze school werknemers die een verhoogd risico lopen op besmetting met het griepvirus de mogelijkheid om zich jaarlijks gratis te laten vaccineren. Zo voorkom je ziekte én help je lesuitval in het griepseizoen te beperken. Meedoen is vrijwillig, maar zeker het overwegen waard!
Kom jij in aanmerking? 
· Ben je docent, conciërge of werk je aan de balie en ben je jonger dan 60 jaar? 
Dan kun je gebruikmaken van de gratis griepvaccinatie via school. 

· Heb je veel contactmomenten, maar val je niet binnen de genoemde groep en ben je jonger dan 60 jaar? 
Dan kijken we op basis van het besmettingsrisico of je in aanmerking komt voor de gratis vaccinatie.

· Ben je 60 jaar of ouder? 
Dan kun je terecht bij je huisarts via het landelijke vaccinatieprogramma.

Vrijwillig en privé
De griepprik is volledig vrijwillig en is een persoonlijke keuze. Niemand mag je onder druk zetten om de griepprik te nemen. Er wordt geen registratie bijgehouden van wie zich wel of niet laat vaccineren.
Hoe regelen we het? << Let op: maak voor publicatie een keuze uit een van de twee opties >>
Optie 1: 
We bieden de griepvaccinatie op onze schoollocatie aan via een vaccinatieservice/ arbodienst. Als je in aanmerking komt voor de gratis vaccinatie, ontvang je hiervoor een uitnodiging met datum, tijd en locatie. De kosten worden volledig door school vergoed.  
Optie 2: 
Als je voor de gratis vaccinatie in aanmerking komt, krijg je van ons bericht. Je kunt vervolgens zelf een afspraak maken voor de vaccinatie bij de GGD, huisarts of vaccinatiecentrum. De kosten kun je achteraf bij ons declareren. Bewaar hiervoor het betalingsbewijs. 
Vragen of meer weten? 
Bekijk de brochure Griepvaccinatie via school voor alle details. Heb je vragen? Neem dan contact op met <naam> via <e-mailadres> of <telefoonnummer>.
